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Abstract 
The traditions of the Russian Lipovans have a strong connection with religion, 

which played a major role in their preservation through the ages. In turn, the family is 
the one which ensures that all the moral-religious principles are conserved. The 
existence of the Starovers or Old Believers, despite their tumultuous history, is largely 
due to the preservation of rules of a traditional way of life. The family’s role is paramount 
in what means to trace the path each individual would follow. 
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De-a lungul timpului, pe teritoriul Dobrogei, alături de populaţia autohtonă, 

s-au aşezat numeroase etnii, atrase atât de politica regimului otoman, ce le-a 
permis păstrarea nealterată a propriei identităţi, cât şi de bogăţiile regiunii, 
propice pentru desfăşurarea activităţilor economice, menite să le asigure traiul 
zilnic. Astfel, între populaţiile care au compus tabloul etnic al provinciei, 
începând cu a doua jumătate a secolului al XVIII-lea, s-au numărat şi ruşii 

lipoveni, care, odată stabiliţi în spaţiul dobrogean, au reuşit să convieţuiască 
alături de celelalte etnii, păstrându-şi, în acelaşi timp, limba, obiceiurile şi 
tradiţiile. 

Obiceiurile şi tradiţiile ruşilor lipoveni sunt în strânsă legătură cu religia, 
care a avut un rol major în păstrarea acestora de-a lungul timpului. Pentru 
staroveri (credincioşi ortodocşi de rit vechi), religia reprezintă cel mai înalt 
coeficient de rezistenţă identitară, fiind factorul determinant al dislocării şi 
emigrării acestei comunităţi către alte teritorii aflate în afara spaţiului rusesc. 
Astfel, codul religios ortodox de rit vechi se impune ca mijloc prioritar de 
coeziune, controlând şi reglând permanent conduita membrilor comunităţii 
(COATU, 2006, 10). La rândul ei, familia este cea care veghează la respectarea 
tuturor preceptelor moral-religioase. 

Venind în Dobrogea, ruşii de credinţă veche s-au adaptat cerinţelor 
impuse de autorităţi, au convieţuit alături de populaţia pe care au găsit-o aici, 
reuşind să se integreze acestui spaţiu, dar păstrându-şi în acelaşi timp 

                                                 
  Pe parcursul acestei lucrări vom folosi pentru denumirea de ruşi lipoveni  atât termenul de 

staroveri, cât şi de lipoveni. 
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identitatea. Acest lucru s-a datorat în primul rând religiei, care a fost liantul 
principal în ceea ce priveşte conservarea obiceiurilor şi tradiţiilor. Relevantă, în 
acest sens, este afirmaţia unei informatoare de teren din Ghindăreşti: „Lipovenii 
au crescut lângă biserică şi biserica i-a unit.” (Inf. de teren – Maria Dănilă, n. 
1953, loc. Ghindăreşti, jud. Constanţa, a consemnat Cerasela Dobrinescu, iunie 
2007). 

Pentru comunităţile lipoveneşti, biserica este cel mai însemnat edificiu şi, 
totodată, reprezintă expresia deplină a libertăţii de care s-au bucurat staroverii 
pe teritoriul dobrogean. Această realitate a fost exprimată foarte clar, în anul 
1940, de către Terente Lisov, preşedintele de atunci al Comunităţii Lipovenilor 
din judeţul Tulcea: „[…] noi, lipovenii, ne bucurăm în România de un bun pe 
care nicăieri în altă parte nu l-am putea avea. Acel mare bun e libertatea. 
Părerea mea este că această libertate nu se vede în nicio parte mai bine decât 
în privinţa religiei şi a bisericilor noastre. Noi avem libertatea religioasă şi ca o 
dovadă despre aceasta sunt bisericile mari şi frumoase cari s-au înălţat în mai 
multe sate locuite de lipoveni”.(LISOV, 2 aprilie, 1940, Biserica Lipoveană din 
România, în „Dobrogea jună”, 5-6.) 

Importanţa religiei în viaţa staroverilor a făcut ca tot ceea ce ţine de 
biserică să se desfăşoare după un anumit ritual, transmis din generaţie în 
generaţie. Din respect pentru Biserică, nici un lipovean nu trece prin faţa 
lăcaşului fără a face câte trei mătănii şi a se închina de trei ori la fiecare intrare. 

Slujbele religioase, citite după vechi cărţi bisericeşti, se ţin şi astăzi în 
limba slavonă, iar calendarul folosit este cel iulian (cu o decalare de 13 zile faţă 
de calendarul gregorian). Preoţii staroveri se aleg de către comunitate dintre cei 
mai buni credincioşi, obligatoriu cunoscători ai scrisului şi cititului în limba 
slavonă şi având voce puternică, care apoi sunt trimişi la studii. 

Potrivit celor spuse de preotul Tănase Gavrilă, unul dintre cei doi parohi 
din Ghindăreşti, „preotul trebuie să fie un exemplu pentru toţi, el are obligaţia să 
participe încă de mic copil la toate slujbele religioase”. Aşa cum ne-a mărturisit 
la momentul desfăşurării anchetei etnografice (anul 2007), Tănase Gavrilă 
provine dintr-o familie de preoţi, fiind fiul fostului mitropolit de rit vechi, Timon, 
şi stră-stră-strănepotul primului preot care a slujit în Ghindăreşti, Pantelimon 
(devenit ulterior ieromonah). În anul 2007, preotul Tănase Gavrilă slujea în 
Ghindăreşti de 25 de ani. 

Biserica lipovenească este ridicată în formă de cruce, iar ritualul 
pătrunderii credincioşilor în interior este unul aparte. Astfel, femeile intră în 
biserică pe uşa din faţă (intrarea principală), iar bărbaţii pe cele două uşi din 
părţile laterale. În pridvorul de la intrare (paperti), deasupra căruia se înalţă turla 
bisericii, rămân femeile sau persoanele care n-au voie să intre în biserică într-o 
anumită perioadă, dar care pot asista la slujbă, în această categorie intrând şi 
cei care au divorţat recent. Pridvorul este de fapt ultima încăpere din biserică, 
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prima încăpere fiind considerată altarul. Femeile care n-au restricţii ocupă 
jumătatea din biserică aflată spre ieşire, numită pronaos. Bărbaţii stau 
întotdeauna în faţa femeilor, în naos, în apropierea corului bisericesc (kliros). 

Ritualul legat de intrarea lipovenilor în biserică este consemnat şi în 
memoriile lui Andrei N. Dunduc, un român basarabean care a ajuns în Jurilovca, 
în anul 1959: „În biserică, bărbaţii stau în faţă, intrând pe uşile laterale, [iar] 
femeile în spate. La intrare, există un antreu, în care se opresc cei ce ştiu din 
convingere proprie că nu sunt demni de a intra în biserică”. (ANORE, 2008, 13) 

Deşi în viaţa de zi cu zi credincioşii de rit vechi au adoptat hainele 
neconvenţionale, veşmintele pentru biserică sau sărbătorile religioase au rămas 
cele tradiţionale. O regulă nescrisă, dar respectată de toţi staroverii, este cea 
conform căreia, în biserică, femeile, fetele, chiar şi fetiţele foarte mici, trebuie 
să aibă capul acoperit, deoarece „Maica Domnului n-a stat niciodată cu capul 
descoperit. Bărbaţii, dimpotrivă, intră în biserică cu capul descoperit, asemenea 
lui Isus”. Conform tradiţiei, nimeni nu intră în biserică fără şiragul de mătănii 
(lestovka). (Inf. de teren – Filat Ştefan („Colonel”), n. 1943, loc. Ghindăreşti, jud. 
Constanţa, a consemnat Cerasela Dobrinescu, noiembrie 1994). 

Locul unde se săvârşesc Sfintele Taine este altarul. Acesta este despărţit 
de naos printr-un iconostas, de fapt, un perete acoperit de icoane pictate pe 
lemn, în stil bizantin şi numai de bărbaţi, care au studiat temeinic limba slavonă 
(EMILEAN, 2007, 93-94). 

În timpul slujbei, doar bătrânii au voie să stea jos, pe nişte bănci înguste 
de lemn (lavocika), dar numai în anumite momente ale slujbei. Pe aceste bănci 
se află şi podrucinik-ul, un fel de pernuţă de formă pătrată, umplută cu lână, pe 
care credincioşii îşi sprijină mâinile, aşezate pe podea, în timpul efectuării 
mătăniilor. Pentru ruşii lipoveni, podrucinik-ul este „oglinda acestuia” şi 
reprezintă un obiect ritualic nelipsit din viaţa oricărui starover. Importanţa 
acestei piese reiese şi din spusele Evdochiei Stanilov, care, în anul 2005, 
confecţiona podruciniki în oraşul Sulina: „Orice credincios trebuie să se închine. 
Dimineaţă, la prânz, seara, în mijlocul nopţii, în casa lui sau în biserică; mătăniile 
se fac numai pe un loc curat, folosind podrucinik-ul” (PETRICHEI, 2005, 25). 

În biserică, există un loc special, numit pangar, unde pentru fiecare 
decedat, timp de 40 de zile, se aşază câte o cruce din metal, iar în dreptul 
fiecărei cruci se aprinde câte o lumânare. Lumânările pe care lipovenii le ard în 
biserică sunt din ceară de albine pură, fără parafină, şi ard în interiorul bisericii, 
nu într-un loc special amenajat în afara lăcaşului, aşa cum se întâmplă la 
creştinii orotodocşi. Tipul de cruce care stă pe pangar este de fapt crucea pe 
care o duce un copil, în timpul ceremonialului de înmormântare, de la casa 
mortului până la cimitir. După 40 de zile, familia decedatului ia crucea acasă şi 
achită preţul lumânărilor arse în această perioadă. 
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Între obiectele de cult, crucea are o valoare fundamentală pentru 

staroveri, fiind prezentă permanent în viaţa credincioşilor, în casă şi chiar pe 
piept, în momentul morţii. Indiferent de mărimea crucii, inscripţiile de pe aceasta 
au un rol apotropaic, fiind un scut împotriva duhurilor rele. Forma crucii la 
credincioşii de rit vechi, aşa cum a fost menţinută în ciuda reformelor nikoniene, 
este cea cu opt colţuri, cruce pe care staroverii o consideră ca fiind forma 
primordială a celei purtate de Isus. Astfel, în concepţia ruşilor lipoveni, cele două 
linii orizontale, existente în plus faţă de crucea celorlalte ramuri ale religiei 
creştine, sunt explicate astfel: linia superioară reprezintă tăbliţa cu inscripţia 
Isus Nazariteanul Regele Iudeilor, scrisă în trei limbi (latină, greacă, iudaică), 
iar linia din poziţia inferioară ca fiind tăbliţa pe care se sprijină picioarele Celui 
crucificat. (MACAROV, HALCĂ, 2005, 249). 

Ruşii lipoveni acordă o deosebită atenţie icoanelor, iar locuinţele 
staroverilor nu pot fi imaginate fără icoane. Icoanele i-au însoţit pe aceştia 
pretutindeni, iar datorită lor orice încăpere se transformă în „templul lui 
Dumnezeu”. Pentru credincioşii de rit vechi, icoana este o „fereastră” prin care 
Dumnezeu îi „supraveghează neîncetat”, acesta fiind şi motivul pentru care 
atunci când un starover intră într-o casă, primul lucru pe care îl face este de a 
se închina în faţa colţului cu icoane. 

Adoraţia pentru icoane este o moştenire primită de la vechii creştini ruşi, 
care îşi duceau existenţa înconjuraţi de icoane. În Rusia vremurilor trecute, 
icoanele existau pretutindeni: în izba ţăranului, în palatele prinţilor, în catedrale 
şi biserici modeste, pe porţile oraşelor, pe străzi, în prăvălii, în închisori şi la 
răspântii de drum. 

Fiind un obiect considerat sacru, o icoană avea un tratament special, chiar 
şi atunci când aceasta se degrada: „Dacă s-a întâmplat ca o icoană să fie 
mistuită de flăcări, gura nici nu poate rosti că ea (icoana) a ars, doară că s-a 
înălţat la cer. […] Dacă din pricină că este prea veche o icoană nu mai poate fi 
folosită, [...] ea este lăsată să plutească pe apele unui râu sau se îngroapă 
adânc în cimitir sau în grădină, iar locul acela trebuie ferit de orice 
necurăţenie”.(FENOGHEN, 2009, 172-173) 

Legătura cu Dumnezeu este una foarte strânsă, iar ruşii lipoveni nu 
întreprind nicio activitate fără a efectua înainte semnul crucii. Acest ritual a fost 
rezumat de scriitoarea Passionaria Stoicescu, la prima ediție a simpozionului 
științific al Comunității Rușilor Lipoveni, care a avut loc la București, în anul 
1993: „Te-ai sculat, faci cruce; te-ai spălat, faci cruce; ai de gând să duci paharul 
la gură, faci cruce; ai de gând să mănânci, la fel […]; ieși din casă, faci cruce; 
intri în casă, idem...Cruci peste cruci, de când te naști și până mori...”. 
(MOLDOVAN, 2004, 25) 

Un obicei vechi, transmis din generaţie în generaţie, îi determină pe 
lipovenii din Carcaliu ca înainte de porni la un drum lung, să stea câteva minute 
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în tăcere deplină, gândind la cele sfinte, cu scopul de a alunga tot ce ar putea 
fi rău în acţiunea respectivă (***, 2007, 75). Conform legii creştine, staroverii 
lucrează şase zile, iar a şaptea zi o dedică lui Dumnezeu. În trecut, în ajunul 
marilor sărbători, se muncea numai până la jumătatea zilei, iar seara şi 
dimineaţa se mergea la rugăciunea comună.(FENOGHEN, 2009, 172) 

Duminicile şi sărbătorile religioase sunt respectate cu sfinţenie, iar 
membrii comunităţilor participă la aproape toate slujbele religioase, deoarece 
„sărbătorile se simt cel mai bine când eşti în biserică, lângă Dumnezeu” (Inf. de 
teren – Damian Gavrilă, n. 1944, loc. Slava Rusă, jud. Tulcea, a consemnat 
Cerasela Dobrinescu, mai 2008). Participarea la slujbele religioase este 
inoculată din copilărie. Potrivit unei vechi cutume, cine nu frecventează biserica, 
nu este înmormântat cu slujbă. Explicaţia acestor cuvinte, a dat-o chiar preotul 
Tănase Gavrilă din Ghindăreşti: „Dacă omul n-a venit viu la biserică, mort 
înseamnă că vine împotriva voinţei lui. De ce să-l bagi cu forţa în biserică?”. 
(Conform celor declarate de preotul Tănase Gavrilă, paroh al bisericilor din 
Ghindăreşti, judeţul Constanţa) 

În satele cu populaţie majoritară ruso-lipovenească, înainte de sărbătorile 
religioase, există obiceiul ca o bătrână, având „blagoslovirea” preotului, să 
meargă pe la fiecare casă, pentru a aduna bani „de lumânări şi tămâie”. Ritualul 
este acelaşi de fiecare dată: bătrâna spune „o molitvă a Domnului şi numele 
sărbătorii pentru care strânge banii”, iar membrii familiei respective îi 
înmânează o sumă de bani, în funcţie de posibilităţile materiale.(Inf. de teren – 
Petrov Gheorghe, zis „Boeru”, n. 1952, loc. Ghindăreşti, jud. Constanţa, a 
consemnat Cerasela Dobrinescu, iulie 2010) 

Credincioşii de rit vechi ţin patru posturi, dar postesc şi în zilele de miercuri 
şi vineri ale fiecărei săptămâni, în amintirea patimilor Mântuitorului. Lunea 
postesc doar cei care vor să se vindece de anumite boli sau care trec prin situaţii 
grele de viaţă (FENOGHEN, 2009, 199). Postul înseamnă renunţarea la 
anumite mâncăruri „de dulce”, precum şi adoptarea unei atitudini smerite, şi 
este ţinut de toată lumea, excepţiile fiind reprezentate doar de cei care 
călătoresc sau cei aflaţi în imposibilitatea de a-şi alege hrana în perioada 
respectivă. Restricţiile alimentare sunt foarte aspre, iar în Vinerea şi Sâmbăta 
Mare se ţine post „negru”, ceea ce presupune renunţarea totală la hrană. 

De-a lungul istoriei însă au existat şi perioade grele, când lipsa alimentelor 
a făcut imposibilă respectarea acestei cutume. În acest sens, drept mărturie 
despre anii grei de secetă şi foamete ce au urmat celui de-al Doilea Război 
Mondial, stau amintirile unei bătrâne, „babika” Anna, din Slava Cercheză: „din 
cauza lipsei alimentelor, nu puteam să ţinem post, laptele fiind singurul aliment 
pe care îl aveam”. (ANORE, 2009, 11) 

Ritualul mesei este unul cu valenţe sacre, o „împărtăşire din bucatele 
binecuvântate de Dumnezeu”, la care participă toată familia. Credincioşii se 
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închină în faţa icoanelor, apoi se aşază la masă. Cel mai în vârstă are obligaţia 
de a spune rugăciunea adresată lui Isus, iar ceilalţi răspund cu „Amin!”. Toţi 
membrii familiei mănâncă în tăcere şi nu se permit muzica şi dansul în timpul 
mesei (FENOGHEN, 2009, 199). În familiile ruso-lipoveneşti, copiii cunosc, încă 
din primii ani de viaţă, tot ceea ce înseamnă tradiţii şi viaţă religioasă. 
Preocuparea părinţilor pentru educarea copiilor în spiritul conservării tradiţiilor 
constituie principala particularitate a acestei etnii (CONDRAT, 2007, 7). Astfel, 
primele daruri pe care le primeşte un copil, la câteva zile de la naştere, sunt 
legate tot de religie: cruciuliţa (krestik) şi brâul (poias, pois). 

La nuntă, mama are grijă să-i dăruiască fetei un şirag de mătănii 
(lestovka). Mătăniile folosite de ruşii lipoveni, lucrate din piele, sunt folosite la 
numărarea rugăciunilor, dar au şi o semnificaţie simbolică: reprezintă scara 
înălţării spirituale de la pământ la cer, iar aspectul şiragului, de cerc închis, este 
pus în corelaţie cu rugăciunea eternă, neîntreruptă (FENOGHEN, 2009, 207). 

Existenţa staroverilor, în ciuda istoriei lor zbuciumate, se datorează în 
mare parte păstrării unor reguli de viaţă tradiţională. Rolul familiei este major, în 
ceea ce înseamnă trasarea drumului pe care urmează să meargă fiecare individ 
în parte. Bazele credinţei creştine se pun acasă, în familie, iar tot aici se învaţă 
primele cântece religioase, rugăciunile şi tot ceea ce presupune păstrarea 
tradiţiilor şi a obiceiurilor specifice acestei etnii. 

Cu ani în urmă, în vechile comunităţi starovere, părinţii erau răspunzători 
de tot ceea ce făcea copilul lor, până când acesta împlinea vârsta de 30 de ani 
(vârsta la care Isus a fost botezat), după care fiecare devenea responsabil de 
faptele sale (CONDRAT, 2007, 6). 

De regulă, cei ce vegheau asupra respectării tuturor cutumelor erau 
bătrânii, care aveau grijă să transmită generaţiilor tinere ceea ce la rândul lor 
primiseră de la înaintaşi. În acest sens, cunoaşterea pravilelor bisericeşti şi a 
scrierilor sfinte era o garanţie a perpetuării credinţei starovere. Astfel, 
cunoaşterea Abecedarului slavon, a Psaltirei şi a Ceaslovului se deprindeau 
încă din primii ani de viaţă. 

În familiile tradiţionaliste, copiii învăţau de la trei ani să se roage, de la  
4-5 ani să ţină post, de la 7-8 ani participau la viaţa gospodărească a familiei, 
ajutându-şi părinţii la unele treburi, iar de pe la șase ani ştiau să citească din 
cărţile sfinte (FENOGHEN, 2009, 201). De asemenea, copiii talentaţi la desen 
erau îndrumaţi către practicarea iconografiei, în acest sens stau mărturie cele 
relatate de către meşterii iconari Serghei Mitre (Constanţa) şi Nichita Rufin 
(Jurilovca), care au deprins tainele acestui meşteşug încă din primii ani de 
şcoală (ZENOVEI, 2009, 14). 

Pentru ruşii lipoveni, religia şi, implicit Biserica, înseamnă legătura cu 
trecutul, cu primii staroveri care s-au opus reformelor nikoneine, dar, în acelaşi 
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timp, reprezintă calea prin care 
tradiţiile acestei etnii, greu 
încercate de istorie, se transmit 
generaţiilor viitoare. 
 
 

 
 

 
Cruci ortodoxe de rit vechi  
Old Rite Orthodox Crosses 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fete îmbrăcate în haine tradiţionale pentru biserică  
Girls wearing traditional clothes for church  
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